

## ЗА ГИМАЛАЙСКИМИ ХРЕБТАМИ

**С**ОВЕТСКИЕ люди, попав в Индию, с жадным любопытством вглядываются в облик своего многострадального соседа за Гималаями. Журналисты, артисты, поэты, кинорежиссеры, работники искусства, писатели и ученые, посетив Индию, спешили в прозе и стихах поделиться своими впечатлениями с нашими любознательными читателями. Это были короткие репортажи, брошюры или книги, рассказывающие обо всем, что удалось увидеть за несколько дней или в лучшем случае недель, проведенных в этой самобытной стране. Но за короткий срок можно увидеть лишь поверхность жизни и трудно рассмотреть те глубинные процессы, ту незаметную для глаза туриста борьбу между силами прогресса и реакции, которой отмечен каждый шаг индийского народа вперед, к подлинной независимости и процветанию.

Вышедшая в конце прошлого года книга Л. Шапошниковой «По Южной Индии» выгодно отличается от многих путевых очерков тем, что автор увидел не только памятники старины и пестрые восточные базары, но и повседневную жизнь народа, почувствовал то новое, что неумолимо проникает в быт и сознание индийца, медленно, но неуклонно подтачивая вековые устои, на которых держались иноземное господство, порабощение, гнет и несправедливость.

Вот в своем бутфорском «государстве» живет низам хайдарабадский — какой-то чудовищно гипертрофированный Плюшкин наших дней, обладатель несметных сокровищ, одетый в стоптанные туфли и поношенный халат. Весь день его занят единственным «важным государственным» делом: составлением меню — фирманов<sup>1</sup> для придворных и слуг. Трудно себе представить большую глубину разложения и маразма, чем та, которой отме-

Л. Шапошникова. По Южной Индии, ИВЛ, 1962, 268 стр.  
<sup>1</sup> Фирман (перс.) — в некоторых мусульманских странах указ султана, шаха и т. д.

чена эта фигура, годная лишь для опереточного маскарада!

Перед глазами читателя проходит вереница подданных «повелителя» — ничтожных, духовно убогих людишек, живущих только прошлым и умеющих только транжирить деньги, которые, к их несчастью, теперь не так часто бывают в их руках. Вся эта галерея лиц, как бы искусственно перенесенных из средневековья в век атома и спутников, вздыхает о безвозвратно ушедших в прошлое временах и злобно косятся на все новое, втайне мечтая о возрождении былой славы. Именно эти люди составляют костяк «Иттихад-уль-мусульшин» («Союза мусульман»), который вместе с партиями воинствующего индуизма, такими, как «Хинду махасабха» и «Джан сангх», олицетворяет темные силы реакции.

Автор очень точно подметил, что внутренняя реакция смыкается с агентами империализма, рядящимися здесь в черные одея-

ния «слуг господних», которые объективно составляют часть разветвленного пропагандистского и разведывательного аппарата США.

Автор с цифрами и фактами в руках раскрывает классовую сущность широко разрекламированного в Индии движения «бхудан», движения за сбор добровольных земельных пожертвований с последующим их распределением между безземельными крестьянами. По существу «бхудан» отвлекает крестьян от борьбы за землю, сеет призрачные иллюзии и тем самым обезоруживает трудящихся перед объединенным фронтом переходящей в наступление реакции.

Несмотря на тяжелые условия жизни трудящихся Индии — нищету, безработицу, безземелье, болезни, неграмотность, — с которыми автор сталкивается на каждом шагу, читатель закрывает книгу с чувством уверенности, что народ этой разбухенной страны найдет свою дорогу к счастью и светлому будущему. Поручкой в том служит растущая активность масс, сплочение прогрессивных сил Индии и бескорыстная помощь, которую оказывает ей лагерь социализма, в первую очередь Советский Союз.

В. ЧЕРНЫШЕВ

## ИНДОНЕЗИЯ — СССР



**Н**ОВАЯ книга Ю. Алешина, посвященная отношениям Советского Союза с Индонезийской республикой, состоит из пяти глав.

В приложении даны основные советско-индонезийские официальные документы. Кратко рассказав о русско-индонезийских отношениях до победы революции в России и об освободительном движении в Индонезии до 1945 года, автор затем подробно освещает борьбу индонезийского народа за национальную независимость и помощь Советского Союза Индонезии в этот ответственный период ее истории.

Ю. Алешин. Советско-индонезийские отношения в 1945—1962 годах. М., Издательство ИМО, 1963, 176 стр.

Потребовав в начале 1946 года в Совете Безопасности ООН прекращения разбойничьей агрессии против молодого миролюбивого индонезийского государства, СССР первым выступил против попыток колонизаторов задушить индонезийскую революцию. Журнал «Индонезиа» писал тогда, что советский представитель в Совете Безопасности «защищал дело индонезийского народа так настойчиво, как это мог бы сделать лишь сам индонезийский народ». В 1947—1949 годах Советский Союз и другие социалистические государства продолжали последовательно отстаивать в ООН интересы Индонезии, борющейся за национальную свободу.

Автор показывает, что подобно другим странам Азии и Африки, вставшим на путь суверенного развития, Индонезия играет

все большую роль в международных отношениях. Он отмечает общность подхода СССР и Индонезии к решению важнейших международных проблем: обеспечению всеобщего мира, ликвидации колониализма и его последствий, всеобщему и полному разоружению, запрещению применения и испытаний термоядерного оружия.

Две главы книги посвящены советско-индонезийскому экономическому и культурному сотрудничеству.

Содержащая большой фактический материал, книга Ю. Алешина, несомненно, будет с интересом прочитана массовым читателем.

Л. ДАДИАНИ

## ПРАГА — АФРИКА



В ЭТОМ прошлого года в Праге начал издаваться новый журнал на английском и французском языках — «Солидэрити».

В беседе с нашим корреспондентом главный редактор «Солидэрити» Честмир Сухи рассказал о задачах журнала.



Прежде всего редакция стремится на примере Чехословакии показать африканскому читателю, какие блага и успехи несет народом социализм. Опубликованы очерки, освещающие различные стороны жизни страны; некоторые из них написаны африканцами, побывавшими здесь.

Много внимания уделяется отношениям между ЧССР и странами Африки. В разделе «Чехословацко-африканская записная книжка» можно прочесть, что то варооборот Чехословакии со

странами Африки за последние шесть лет увеличился в три раза. 55 процентов чехословацкого экспорта в Африку составляют машины и оборудование. Велики масштабы помощи: в одной только ОАР Чехословакия уже построила 35 заводов. Врач М. Станинец рассказал на страницах журнала о борьбе чехословацких врачей с эпидемией менингита в Нигере, врач В. Шера — о работе в Конго, когда страну сразу покинули почти все бельгийские специалисты.

В сентябре 1962 года в Чехословакии был создан Комитет афро-азиатской солидарности. Председатель комитета Л. Бессерова поделилась с читателями «Солидэрити» планами его работы.

О глубоком изучении проблем Африки в Карловом университете в Праге написал статью профессор К. Петрачек.

В Чехословакии учатся несколько сот студентов из Африки. Они рассказывают о своей учебе и отдыхе.

Журнал публикует также репортажи и статьи об отдельных африканских странах. Редакция стремится укреплять солидарность не только между ЧССР и странами Африки, но и между самими африканскими государствами. Таким образом она надеется способствовать делу единства Африки.

Материалы, помещенные в журнале, очень разнообразны. Мировой рекордсмен Э. Затопек щедро раскрывает секреты своих успехов в беге на дальние дистанции. Африканский студент Б. Траоре публикует свой рассказ. Доктор дает советы по предупреждению и лечению тропических болезней. На специальной вкладке к журналу сообща-

## АННОТАЦИИ

«Финансы и кредит Судана» — под таким названием Госфиниздат опубликовал книгу Т. Федорова (М., Госфиниздат, 120 стр.), в которой на примере Судана косвещается финансовая и кредитная политика слаборазвитых стран Африки, направленная на укрепление государственной и экономической независимости этих стран, на борьбу с попытками колониальных держав подчинить их своему влиянию, на развитие технического и экономического сотрудничества с социалистическими странами.

Автор подробно анализирует бюджетную и налоговую системы, а также местные финансы, деньги и кредит Судана после освобождения.

Новая работа Л. Н. Ватолиной «Экономика ОАР» (М., Соцэкгиз, 200 стр.) представляет собой продолжение ее монографии «Экономика современного Египта», изданной в 1949 году. Автор рассматривает в ней основные отрасли экономики ОАР и показывает те глубокие изменения, которые произошли в них за 1949—1962 годы. Большой раздел книги посвящен сельскому хозяйству. Опираясь на марксистско-ленинскую теорию и критически используя данные официальной египетской статистики, автор подробно анализирует современные аграрные отношения и те процессы, которые протекают в стране в связи с аграрной реформой.

В своей работе Ватолина использовала материалы ООН и ЮНЕСКО, различные экономические исследования египетских, советских и западноевропейских ученых. Нет сомнения в том, что «Экономика ОАР» — нужная и полезная книга.

ются последние новости, интервью. Печатаются рецензии на книги об Африке, не забыты любители филателии.

Сейчас тираж журнала — 15 тысяч экземпляров. Честмир Сухи выражает уверенность, что цифра эта в будущем увеличится.

Г. ГЕРАСИМОВ